

**Паспорт проекта**  
**по краеведению и экологическому воспитанию**  
**«Комплексная научно-исследовательская экспедиция школьников «Эллэйада»**

**Аннотация:** С 1994 года на базе Ойской СОШ были открыты летние лагеря по инициативе и под научным руководством член-корреспондента РАН, академика АН РС(Я), доктора биологических наук Соломонова Н.Г. Первой задачей экспедиции школьников стало изучение фауны и флоры Средней Лены совместно с учеными Института Биологических Проблем Криолитозоны Сибирского Отделения Российской Академии Наук. Данные исследования требовались для обоснования создания Национального природного парка «Ленские столбы», открытого в 1995 году на основе Указа президента РС (Я) М.Е. Николаева о развитии системы особо охраняемых территорий РС(Я) «Ытык кэрэ сирдэр». В 2002 году в рамках экспедиции по теме «Памятники природы и истории Средней Лены» начались комплексные исследования по направлениям: ботаника, зоология, орнитология, палеонтология, археология, история, этнография. С 2003 года комплексная улусная экспедиция называется «Эллэйада» в память первой археолого-этнографической экспедиции Г.В. Ксенофонтова, в 1920-х годах проводившей исследования на территории Хангаласского улуса. С 2005 года было ведется комплексное изучение долины Эркээни по теме «Люди, природа, хозяйство». В маршрут экспедиции были включены священные места долины Эркээни, особо охраняемые территории, проводится работа по картированию.

1. Предмет проекта: Организация комплексной экспедиции школьников Хангаласского улуса по экологическим, биологическим и краеведческим исследованиям на Средней Лене.
2. Руководитель проекта: Ноговицын Прокопий Романович, зам. директора по научной работе МБОУ Ойская СОШ, тел.: 8914-2364359.
3. Куратор проекта: Соломонов Никита Гаврилович, член-корреспондент РАН, академик АН РС(Я), доктор биологических наук.
4. Организация – заявитель, на базе которой реализуется проект:  
МБОУ «Ойская СОШ им. А.В. Дмитриева с УИОП» Хангаласского улуса,  
адрес: 678012, Хангаласский улус, с. Ой, ул. Горького, 56, директор Корякина Л.В.,  
тел.(факс): (841144)-40-369, e-mail: [oyskaya\\_school@](mailto:oyskaya_school@)
5. Кадровое обеспечение: учителя - руководители научно-исследовательских работ учащихся, научные консультанты - сотрудники ИБПК СО РАН, СВФУ им. М.К. Аммосова
6. Участники проекта: учащиеся 5-11 классов школ Хангаласского улуса, занимающиеся исследовательской работой, участники НПК «Шаг в будущее».
7. Сотрудничество: Институт биологических проблем криолитозоны СО РАН, Музей археологии и этнографии, Музей мамонта Северо-Восточного Федерального Университета им. М.К. Аммосова, Природный парк «Ленские Столбы».
8. Цель экспедиции: экологическое и патриотическое воспитание школьников, формирование у подрастающего поколения уважения к историческому наследию и ответственности за сохранение природы родного края.

Задачи:

развитие творческого и интеллектуального потенциала, стимулирование исследовательской деятельности учащихся, привитие практических навыков в полевой и научной работе, обеспечение специализированной профориентационной подготовки выпускников.

9. География проекта: Хангаласский улус, территория Средней Лены. В перспективе развития проекта: совместная работа с детскими экологическими объединениями из других улусов, организация Республиканского Экологического Союза школьников.
10. Сроки реализации проекта: с 1994 года по настоящее время.
11. Результаты деятельности экспедиции:

Участниками экспедиции проделана большая исследовательская работа по изучению природных и исторических памятников Хангаласского улуса, имеющая научное и практическое значение. Собран уникальный материал по биологии, палеонтологии, археологии, этнографии и истории, на основе которого написано более 300 докладов, представленных на краеведческих и научно-практических конференциях различного уровня, более 30 учащихся приняли участие и стали лауреатами и дипломантами во Всероссийских конференциях «Шаг в будущее» в Москве, Санкт-Петербурге, Казани, на Байкале и др. Юные исследователи также успешно выступили в Южной Корее, Тайване, Мексике, на международных конференциях, проводившихся в Якутске – XIII Международной конференции по ярусному расчленению кембрия (2005 г.), IV Международной мамонтовой конференции (2007 г.), III Международной конференции по мигрирующим птицам Северо-Тихоокеанского региона (2007 г.), IV Международном симпозиуме «Лось в девственной и измененной человеком среде» (2008 г.), Международном форуме Ассоциированных школ ЮНЕСКО в рамках проекта ЮНЕСКО «Великие реки» (2008 г.), VII Международной НПК «Тюркология как основа развития патриотизма» (2009 г.), Международной конференции школьников «Экспо Наука Мексика-2017», Международной студенческой конференции в 2019, 2021 гг. в Новосибирском Государственном Университете, Всероссийского фестиваля «Наука0+» в 2022 г.

Экспедиция с 2016 года сотрудничает с Малой Академией наук РС(Я), организуя походы по палеонтологии, истории, орнитологии для школьников со всей республики. В 2017-2021 годах были проведены походы по палеонтологии для группы школьников из Гонконга под руководством доктора Патрика Лам - советника правительства Гонконга, для группы мексиканских школьников, принимали делегацию из Финляндии. Также «Эллэйада» с 2017 года участвует в организации походов Международной Исследовательской Школы в рамках Международных Интеллектуальных Игр в Якутии, в которых участвовали ребята из многих регионов России и стран мира. В 2018 году эллэйадовцы приняли участие в международном проекте с китайскими орнитологами по наблюдению за хищными птицами в

долине Эркээни и в Малтаны. В 2022 году заключен договор намерений о дальнейшей работе с орнитологами из г. Барнслей, Норд Линкольншир.

Результаты исследований учащихся – участников экспедиции получили всероссийское и международное признание, статьи и доклады учащихся и учителей опубликованы (публикуются) в журналах и газетах, научные работы об уникальных находках экспедиции вошли во многие научные сборники по истории и этнографии, также в новое издание «История Якутии» 2021 года, по материалам палеонтологических исследований издана книга «Зов Кембрийского моря», подготовлены тематические фотовыставки. Приобретенные знания о природе и истории Средней Лены, этнографические и фольклорные материалы стали основой для создания художественных короткометражных, научно-популярных и этнографических фильмов, автором и режиссером которых является руководитель экспедиции Ноговицын П.Р. Первый фильм об экспедиции «Путешествие по Средней Лене» (оператор Юрий Бережнев) был продемонстрирован на Всемирном туристическом фестивале в г. Лондон (Великобритания) и в комиссии ЮНЕСКО, проходившей в Якутске в 2006 г. по подготовке для включения природного парка «Ленские столбы» в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Большое значение имеет то, что для организации научно-исследовательских работ для детей в нашем улусе существуют замечательные природные и исторические объекты, по которым можно разработать долговременные программы по исследовательской деятельности школьников.